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Kongresszus-láz.
(M.) Határozott láznak tekinthető az a 

gyülekezési vágy, mely Magyarországot a leg­
utóbbi időben meglepte. Az óv folyamán 
tizennyolcz kongresszus zajlott már le és 
serényen folynak az előkészületek arra, 
hogy még öt hasonló tanácskozást ren­
dezzenek- Példátlannak nem mondható ez a 
tünemény, mert^ólónken emlékezhetünk még 
arra a korra, mikor Parnell, az Írek koro­
názatlan királya Angliában meghonosította 
a meeting-járványt, ami tudvalevőleg egy­
értelmű a kongresszus-lázzal.

A kongresszusuk szaporodása azonban 
sajátos jelenséget von maga után. Ma 
ugyanis, ha két utcaseprő nincs megelé­
gedve anyagi helyzetével, bérével, nem azt 
a természetes utat választja, hogy főllebb- 
valóihoz, kenyóradó gazdájához forduljon 
egyenesen, hanem nyomban kongresszusra 
gondol, melynek révén ország-világ elé 
odaviheti panaszait. A számtalan apró érdek, 
mely ily róveu a nyilvánosság elé tolak­
szik és átmegy a köztudatba, nemcsak 
azért káros, mert vitális ügyeinket hát­
térbe szorítja, de azért is, mert órdekössze- 
ütközóseket hoz létre és még jobbau kióle- 
siti az amúgy is erős ellentéteket.

Okait e kongresszusoknak csak bizo­
nyos optimizmussal lehet akként magya­
rázni, hogy azokon az érdekelt társadalmi 
osztályok összehordván a helyzetük megis­
meréséhez szükséges adatokat, jót-rossz at 
egyaránt, az illető osztály közkiváneágának 
tolmácsoló!, ezzel irány t mutatván a kor­
mányzatnak. Ez a kongresszusok jogosult 
indoka lenne.

Ám nálunk e kongresszusokat mind 
csak néhány ember készíti elő, csinálja, 
szónokolja végig stróbersógből, tisztelet 
a kivételeknek. A tömeg, a mely odamegy 

ismét tisztelet a kivételeknek — nag_y 
általánosságban nincsen tisztában a sző­
nyegre kerülő kérdésekkel, csak elmegy, 
mert kiküldik, vagy találkozni akar vala­
kivel, avagy egyóbb ilyes mellék czéljai 
vannak. Annak a ne hány kolompos urnák 
azutáu, a kik az illetékes helyre, neveze­
tesen a nálunk egyedül üdvözítő parla­
mentbe nem juthattak be, itt alkalma 
nyílik szerepelni, nagy embernek lenni, 
hogy igy talán még is bejut — a nálunk 
egyedül üdvözítő parlamentbe. Hogy tet­
szést arasson, természetesen a legkönnyebb 
eszközökhöz folyamodik: a demagógiához, 
jajgat, kesereg az illető osztály nevében, 
egyoldalúan hozza fel a sérelmeket; az elő­
nyökről, a melyek e sérelmeket reparál- 
ják, vagy nem létezővé teszik: hallgat s 
olyan programmot állít fel, a. mely nem az 
illető szakkérdésben, de egy egész állarn- 
koimányzatnak is elég volna két ember­
öltőre. Ezek a nesze semmi fogd meg 
jól kongresszusok. De ezek még a 
jobbak.

Másik faja a kongresszusnak, a hol 
már komoly közéleti tényezők szerepel­
nek, rosszabb amannál, mert veszedelmes. 
A hol azért mondanak tudva nem igazat, 
azért ferdítenek, hogy izgassanak, az egyik 
társadalmi osztályt a másik ellen tüzeljék, 
ellenséget láttassanak a másikban, á" 
lános politikai czólok érdekében. És 
mikor kellő mennyiségű konkolyt hin­
tettek, akkor a kongresszus „egyhangú

határozatát6 szankciónak oda pecsételik az 
saját maguk nézetéhez. Holott egy kong­

resszus egy-kót napi tanácskozása alatt 
viták ki nem fejlődhetnek, hanem csak 
beszédek mondatnak el a kongresszust ren­
dező urak szája ize szerint. Rendszeres 
adat-gyűjtés és ismertetés ismeretlen foga­
lom a mai kongresszusaink előtt éppen 
úgy mint a tárgyilagosság. Egyoldalú, leg­
többször harczra ingerlő szónoklatok -elő­
adása, ezek a mi kongresszusaink.

Es mert az egyik fél harczi riadót 
fuj, kénytelen a másik is, hogy a közvéle­
mény előtt megvódelmézzé magát. így 
lesznek a kongresszusokból parlamentek, a 
kongresszusokból azutáu kivisszük a politi­
kát majd a uópgyülésekre, szítjuk a tüzet, 
hogy valahogyan egységes magyar társa­
dalom ne lehessen.

Is ezt nevezik közéleti munkásságnak.

HÍREM.
— A városi pótadó. Megírtuk, hogy a városi 

költségvetési bizottság újabb ülést tűzött azon óéi­
ból, hogy a számvevőségnek a jövő 1903-ik évi 
költségelőirányzatra vonatkozó javaslatát alaposan 
megrevideálja és a 63°|o-os városi pótadó rémkisértót 
kivetkőztesse a fehér lepedőből. Az ülés e hó 
20-án d. u. 3 órakor meg is tartatott báró Fiáth 
Pál főispán elnöklete alatt. A jegyzőkönyvet Lipesey 
Lajos I-ső aljegyző vezette. Jelen voltak: Havra- 
nek József polgármester, Keresztes Ignáoz köz- 
igazgatási és Polczer Péter gazdasági tanácsosok, 
Winkler Vilmos főmérnök, Fittler Béla tiszti-ügyész, 
Mohai Lajos főszámvevő, Alaghy Dezső és Dieballa 
György tb. tanácsosok. A jelenlevők mindjárt levet­
tek 28‘734 koronát a költségelőirányzatból, Megye­

TAEŰZA,
őszi éjszaka.

Irta: Pettlei István.

Az ősz nálunk Szovátán belemarkolt az erdőbe 
s a tölgyfák lombja foltonkint meg veresedet*,, mintha 
vért eresztett volna rajta. Az utszéli vadvirágok 
színtelenek lettek és a bokrok piros bogyós ágai 
ledőltek a száradó gyepre. Az oldal megsárgult; 
a közeledő halál gondolata mintha megijesztette 
volna a bikkeket, gyűrött s sápadt lett, mint a vén 
ember arcza. Oly nagy lett az egész kép 1 . 
csendes.

A nagy sóstó oldalán a csupasz sóhegyek 
fehére bágyadtabb mint nyáron volt. Az alkonyat 
legelőbb a fehér hogy talpát takarja be gyászfekete 
fátylával. Az orma felett pedig akkora helyt, mint 
ae asztál lapja, álmatag fény bukkan ki. A szaka­
dat cziheresein gyenge köd suhan át s a Bekecs 
lábánál kezdve kúszik lel a meredek oldalra. Ae 
égerek a patakok partján beledőlnek lágyan ebbe 
a drága puha takaróba. Esteledvén, a bágyadt tény 
a sóhegy felett elevenedik. A hold ágya ez, melyből 
kikel. Pompásan, méltóságteljesen jön mindez s ak­
kor postástromhita harsau tel a túlsó oldalon. Va­
lami gyermek luj belé, ki a kukoriczáal őrzi a vad­
disznótól. Ah ! mily idegen és csúf e mohó recsegő) 
hang ebben a nagy némaságban.

A hold nemsokára kiemeli fehér homlokát. 
Minden árnyba borul, de az első sugár két vékony

aczélélre tűz a bokrok között a hegytetőn. Két vé­
kony uczélpenge, puskahegyén s a rengeteg lomb­
jából úgy kiágaskodik, hogy lehetetlenség nem 
látni. A két éles, vékony aczól megigéz. A sze­
műnket vonzza. Akármily sugár és csekély a penge 
ebben a nagy hallgató rengetegben — ezt kell, 
hogy lássuk. A sóstó uagy tükre; az oldalok fehér 
sziklái; a messze feltűnő ragyogó csillag; mind el­
vesznek a két éles, hegyes aczól mellett, mely ott 
felmered mozdulatlanul.

Valahol az aljban a leveli bóka gergurizal. 
összerezzenünk. Lovak dobognak a köves utón, 
melyeket gyerekek hajszolnak ki éjjeli legelőre. 
Bánt a zaja. Az éles késpár ragyogása a holdvilág­
ban, kellemetlenné teszi a csendességet.

A sósziklák ttihegyes fehér kövein kopog a 
kecske gömbölyű patája. 8 a tarka hetyke barom 
figyelve néz a hegyéire, hol egy asszony siránkozva 
szól két egyenesen álló férfihoz:

Ne higyjen rosszat felőlünk csendőr ur I 
Ami történt, tiszta szerencsétlenség, tessék elhinni, 
csupán tiszta szerencsétlenség.

A fekete-tó felől a kukoricás szárai zörögnek, 
amint egy szürkés, apró havasi tehén törtet át 
rajta az emberi szó felé igyekezve.

— Tiszta szerencsétlenség csendőr ur 1 akár 
mit mondanak is. Akár őrzi azt a szegény fiút ott 
csendőr url a bokor mellett, abból már ember nem 
tessz soha, s mi haszna lessz valakinek abból, ha 
miatta a tömlőceben rethad az uram ? Nein ütötte

tói, csendőr ur, a fiúra . . . magamagától ... Ne 
hallgasson az ellenségeinkre , . .

A két katona pedig áll mereven, mintha ab­
ból a hideg sóhegyből vágták volna ki őket; a 
puskája a vállán, szuronyát beragyogva a hold vi­
lága. Egy pirosbogyós kecskerágóbokor válassza el 
őket valamitől, amit az alkonyaiban nem lehet jól 
látni. A fü az ott heverő tárgy körül letaposott és 
barna . . • de hát ilyenkor este minden sötét . . . 
Egy kis fekete mozdulatlan holmi az ott a fűben.* 
s a tetején egy szálfa keresztben.

Az asszonyi szó szüntelen pereg le, egyhan­
gúan, mint az őszi eső, vagy mint a but látó

Hogy az uram fektette volna azt a szál­
fát Gyuri mellére, mikor már agyonütötte volna P 
Hogy mondhatnak ilyeneket-, csendőr url Ráesett, 
tessék elhinni! Nem gyakorlott az uram az ilyen 
gonosztevésben. Meg se járta volna az esze . . . 
Akkor tette volna rá, mikor már halott volt volna P 
Dehogy! Meg se merte volna nézni ... ha ő tette

— Nem! az uram nem ilyen fajta ember. 
Az uram jó ember, csendőr ur! a mi jól éltünk 
csendőr ur, habár bolond, indulatos ember is az 
uram. De engemet úgy tartott, mint a galamb a 
fiókáját. Aztán már nem mai gyerekek vagyunk, 
csendőr ur! Az uram már deres (de ki áll azonban 
vele egy sörba munkában, mulatságban) o én is 
régecske mondtam el az esküt az oltár előtt. Hát

ő agyon, higyje el csendőr ur! a fa rádőlt maga- miért bolondulnánk meg most mi időtöltött
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tér 10.000 kerona, Osz-utCza 25.000 kerona Zöldfa- 
utcza 6.000 korona rendezési és kövezési költségből 
és csakis a Kossuth-utoa rendezési költségeihez 
toldtak az 1000 koronához még 6000 koronát. 
A polgármester diadalmas mosollyal jelentette 
ki: ime, az eddigi 567e-os városi pótadót még se 
kell feljebb emelni.

— Eljegyzés. Sörös József tolnavármegyei 
szolgabiró eljegyezte Czollner Aranka kisasszonyt, 
Czollner Vincze helybeli gyógyszerész leányát.

— A Sakkozók öröme. Néhány nap óta a 
boldogságtól szélesre húzódott arczu embereket 
lehet látni az utczákou. Csak sakkista lehet, jám- 
bor olvasó, a kinek szerencséje veit H. N. Pillsbury- 
val, egy Zuckertort nyitású, avagy egy vezércselü 
sakkjátszmát végig játszani este 6 órától éjjeli fél 
3 óráig. Megvadult képzeletű uj- és ódondaszok 
pedig valóságos ódákat zengenek : a várost ért di­
csőségről s hírlik, hogy a Vörösmarty-kőr márvány­
táblával jelöli meg a széket, a melyen Pillsbury 
tilt. A versenyről külömben a kővetkező tudósítás 
számol be.

Pillsbury, a ki most voltaképen nászuton van, 
iflu feleségét Budapesten hagyva, Maróczyval együtt 
érkezett meg Székesfehérvárra. Velük jött meg a játé­
kok közvetítői szerepére Havasy Artur miniszt. titkár. 
Hogy a be nem avatott olvasó is megérthess a cso­
dás művészt, elmagyarázzuk az egész verseay 
kentjét. Egy bosszú zöld asztalon tel van állítva 
sorban 12 sakktábla, mert ennyi versenyző jelent­
kezett. Belül ülnek sorban a játékosok, a kik mind 
a fekete figurákkal küzdöttek. A sorrendben igy 
ültek : Wilden&uer János takarékpénztári tisztviselő, 
Deutsch Ignácz magánzó, Exner Győző tanár, Fal- 
vay István megyeii hvatalnok, Tomm Béla zene­
tanár, Orbán Imre kórházi gondnok, dr. Friss Adolf 
orvos, Berényi Imre pénzintézeti hivatalnok, Boross 
Alfréd nyomdász, Lukács László kölcsönegyleti tiszt­
viselő, gr. Festetich Bennó kir. tanfelügyelő, Má- 
nyay Mihály árvaszéki ülnök; Pillsbury borotvált 
képű szikár angol ember, úgy néz ki, mint egy 
pap. A játszóktól háttal ül, egy ablakba elmélyedve 
ée folyton szivarozva. Ó tehát valamennyi ellen, 
mindegyiknek a tábláján külőn-külön játszik, A 
mint az első játékos az első lépést megtette ő 
megadta rá a választ, hogy ő azon táblán hova lép. 
így sorban mind a tizenkettőnél. A játékosok lépé­
seit Havasy titkár kiáltotta be neki németül, míg 
a reá teendő huzási lépéseket, miket Pillsbury dik­
tál, ugyancsak Havasy helyezte el a művész által 
dirigált sárga figurákkal. Vagyis Pillsbury bámula­
tos emlékező tehetsége abban áll, hogy a fejében 
előtte áll a 12 sakktábla, lelki szemei előtt látja

ellenfelei helyzetét és a magáét minden egyes táb- 
Ián. Csodálatos agy velő ! A művész 200 korona 
tiszbeletdijat kapott lejőveteléért, a vele jött Maró- 
czy Géza pedig az előtte lévő 12 sak táblás térké­
pen jegyezte az összes húzásokat, hogy a nevezete­
sebb parthiekat hirlapilag megörökítse. Az érdekes 
estén jelen voltak az összes ismert szenvedélyei 
sakkozóink, köztük Mayer Károly kanonok is. 12 
óra tájban már akkor irgalom volt, mint egy es­
küdtszék tárgyalás publikumában, a hol arról van 
szó, hogy a vádlottat felmentik-e vagy felakasztják P 
A játék reggel fél 3-kor nyert befejezést és az igy 
SVa óráig tartó észbontó munkában Pillsbury csak 
egy játékossal szemben maradt vesztes és ez a 
győztes Exner Győző nevű sakkozó. Szép sikert 
értek el Boros Alfréd helybeli nyomdász és Falvay 
István hivatalnok, a mennyiben a verseny nyeretlen 
maradt ; a többi kilencet megverte a művész.

- A pénzügyi tanácsos választást a 
közgyűlésen ejtik meg. Mint ismeretes, csupán háman 
adták be kérvényüket. Gebhard Bódog, Lipcsey 
Lajos és Mohai Lajos. Hogy ki lesz a győztes, azt 
előre nem lehet tudni, rossz nyelvek azt állítják, 
hogy Mohai, mert — neki nincs képzettsége.

— A sztrájk vége. Félig kivívott ered 
mónyek után véget ért immár a kőmive- 
sek és ácsok sztrájkja. A munkások, a kik 
munkát kaphattak, megkezdték a dolgot 
3 kor. 20 fillér bérrel, de kfllömböző mun­
kaidővel. A „Grünwald testvérek és Schifier“ 
ezóg 10 órai munkaidővel dolgoztatnak, 
de a ezég most még csak 26 munkást fog­
lalkoztathat, később ha a fel-rakás elkö­
vetkezik 160 munkás nyer foglalkozást. A 
többi építő mesterek csak 10 és fél órai 
munka idővel dolgoztatnak. A székesfehér­
vári kőmiveseknek s ácsoknak körülbelől 
a fele tudott foglalkozást kapni, a másik 
fele munka nélkül néz a tél elé.

Simli Mariska kérvénye. Ismeretes, hogy 
Simli Mariska kérvényt intézett a városi ható­
sághoz, hogy betegségére való tekintettel neki oly 
segély nyujtassék, a melyből — társadalmi állásá­
hoz képest — megélhet. A tanács erre azt a 
határozatot hozta, hogy a kérvényező egészségi 
állapotát megvizsgáltatja dr. Bierbauer Viktor városi 
főorvossal. Dr. Bierbauer e hivatalos megbízás foly­
tán, többször tett látogatást a kisasszony Kigyó 
utcza 18. szám alatti lakásán és a legutolsó alka­
lommal, a mikor már a végeredmény kimondására 
határozta el magát, egyenest Kéé István főkapitány 
kiaeretébeu ment el a végső szemlére. A főorvos 
orvosi véleményét a következő Ítéletben hozta

berek? No mondja! Ez tiszta szerencsétlenség 1 A 
szálfa úgy magától dőlt reá. Az veszítette el Gyurit.

Valami enyhe szellő suhant át a Cserepeskő 
felől s arra mind megmozdultak a lombok. A hold 
fellépett a boltra. A szélének a rajza oly éles volt, 
mintha ezüstös papírból ollóval vágták volna ki. 
Benézett a bikkek tetején s azzal tovább suhant. 
Benézvén a Gyuri eltávozott, vértől fekete arcára, 
azért szaladt oly gyorsan odább bizonyosan.

Az asszony (erős, szép, húsos fehérnép, hólya­
gos szemekkel, duzzad, piros ajakkal, az ünnepi 
ruhájában) behunyta a szemeit, amint a holdvilág 
mellett meglátta a legényke hideg testét. . tapo­
gatózva megkapaszkodott egy ifjú fa derekába, 
bárha sima helyen állott — és elhallgatott. Mily 
rettenetes csendesség volt. A csendőrök meg se 
mozdultak.

— Járt utánam Gyuri, nem tagadom, jó! Ami 
igaz nem tagadom el. De nem az uram ütötte 
agyon. A szálfa esett rá. Mi itt lakunk fenn az 
élen, 6 errefelé jár nappal, éjjel . . . nem taga­
dom. Mert itt fenn van az ő törökbuzásuk s azért 
járt fel éjjel, hogy ne mocskolják meg a vaddisz­
nók. így esett rá a szálfa. Egy-kót szót is szóltunk 
egymáshoz, nem mondom ... de semmi rossz nem 
történt közöttünk, csendőr ur . . , Hiszen gyermek­
ember volt az, csendőr ur! ügy nézhetném mintha 
a fiam lett volna, mert gyermekkorától togva isme­
rem. Egyszerre, igaz 1 nagyon megbátorodott, mint­
ha vaakapoos szorította volna meg az ember dere­
kát a táncban, — de azért embert nem ölünk, 
csendőr url

A futó szellő még valami rut szagot is emelt

ki a bokor mellől . . . Mintha ketté vágta volna 
az asszony hangját ez a szag. Megdöbbenve hall­
gatott el, a kötényét a szeme elé emelte és le­
futott a gödörbe. A tehén megijedt a lármától 
és nagy törtetóssel visszáru cant a kukoricásba.

Az égboltot egymás után hímezte ki csil a- 
gokkal az éj. A medve-tóba facsatornán vezetett 
édesvíz hangosan csörgött s fodrok szaladtak végig 

tükrön, a holdvilágtól beragyogva. Mély és ret­
tenetes a csendesség I

— Nem tudok elmenni innen, csendőr url 
látja, — csak úgy a gödörből beszélt fel az usz- 
szony — elindulok haza, de visszatérek . . . Nem 
tudok elmenni innen, pedig az a szag ott fenn 

izi az eszemet . . . Csendőr url Vigyék el már 
onnan. Mit kívánnak tőlünk ? Már meghalt Gyuri 1 
Mit akar még velünk a bíróság, hogy nem engedi 
eltemetettni P Vége van már annak egészen . . . 
Vigyék el innen, az élő Isten irgalmára, azt u 
szegény testet . . . Hozzá nem nyúlnék a teremtett 
világ minden kieséért, de ezzel a tiz körömmel sirt 
kaparok neki, csakhogy eltegyék már a föld színé­
ről .. . Ne tartsák itt lelkem, hiszen nem éráik?... 
Nem érzik csendőr url...

Fölemelte mind a két karját a feje fölé; az 
égre meredt s néhány ugrásban a gödörből felro­
hanva, merészen a csendőrök elé toppant s han­
gosabban, szinte kiáltva folytatta:

— Az én bűnös szemem I. . . az én bűnös 
szám. Óh, jaj nekem, jaj bűnös testemnek. Ha 
megkívánok valakit, jiy nekem, jaj neki ... Te­
messék már el az élő Istenre Vasárnap a tánc­
ban megszorítottam a karját éreztem, hogy úgy

A többszörösen megvizsgált Simli Mariska olyan 
betegségben szenved, melyen csak egy 80 krajozáros 
napi-dijas állás segíthet. Ez a vélemény elég rövid 
és tisztán megérthető. Simli Mariskának ez magán­
úton tudomására jutván, kijelentette, hogy ő első sor­
ban másolási teendőket el nem vállal, csakis szellemi 
munkára alkalmazható és az ő ériekét, eddigi foglalko­
zásához aránylag, legalább is napi 1 írt. 80 krra kell 
becsülni. A tanács, melynek nemcsak Simli Maris­
kának, de édesanyjának is fenntartási dijat kérő 
folyamodását kell elintézni, most azon tanakodik 
hogy miféle szellemi munkával járó állást kreáljon 
Simli Mariska részére, melyből ő és anyja együt­
tesen megélhessenek.

— Az aggintézet terve. A városi ta­
nács tegnap foglalkozott az agg- és sze­
gény intézet régóta vajúdó ügyével. A 
legújabb terv az, hogy az aggintézet a 
régi, kórház-utezai aggintézet telkére 
épitessék fel. Hosszú, földszintes épü­
let lenne ez, kiugró homlokzattal, 
tervét Winkler Vilmos főmérnök ké­
szítette. A szegény intézet czéljaira a ta­
nács a régi városi kórház épületét óhajtja 
megvétetni s mindkét tervnek csak jegy 
baja van, hogy t. i. — terv marad és 
nem lesz belőle semmi, mint a többi terv­
ből sem jött létre a két intézet.

— Szüreti mulatság. A székesfehérvári 
iparos ifjúság öuképző körének tagjai október 5-ón 
a „Fehér Bárány“ vendéglő összes termeiben saját 
pénztáruk javára világpóstával, szerpentin és konfett 
csataval egybekötött zártkörű, jelmezes szüreti 
mulatságot rendeznek. Kezdete pont 8 órakor. Be- 
lépti-dij : Személjegy 1 korona, Családjegy 1 korona 
"0 fillér. A rendezőség ez alkalommal a következő 

Hasznos tudnivalóikat közli meghívójában :
1. A mulatság kezdete este pont 8 órakor 

ropogós csárdással.
2. A község kiabirója által adatik tudtára 

mindeukiuek, hogy a szöllőkben és gyümölcsök­
ben szabad a lopás, és minek utána a csőszöknek 
és csőszleányoknak kötelességüké tevődött, hogy 
a tulvajl saját kezűleg elcsípni el ne mulasszák óh 
a község bírája elé vigyék, a hol elveszik bünte­
tésüket, aholis a koszorúból való lopásért 50 kr. 
máshonnan való lopásért 10 kr. fizetendő, akit 
pedig másodszor is rajta csípnek: az 5 krajo/.árt 
köteles leszurkolni.

3. A lopás kezdete dobszóval lészen min­
denkinek tudtára adva, annak okáért, — addig 
mindenki csendesen viselje magát, mert aki addig 
lopni nem általiam, kétszeresen büntetődik meg. 
A szabad lopás kezdete pedig újra dobszóval 
lészen kihirdetve.

reszket mint a nyárfa. „Elvesztél“ — igy szóltam 
magamhoz bűnös örömmel... és elveszett... Le­
ányok jártak utána, mert szép volt, erős volt, de ó 
elfordult tőlük miattam. Egy hét óta itt üldögélt 
egy kövön a mi házunkkal szemben ... és éjsza­
kákon kóborolt az ablakom körül, rniut a rossz lé­
lek ... „Mit uézel a talon, bolond“ — kérdeztem.

— A talon keresztül is látom amint levetkő­
zöl, „Mari ... a fehér testedet ... — igy szólt. 
— Oh az én bűnös lelkem, bűnös testem. Az élő 
Istenre, tegyék már a föld alá .. Csendőr ur I

Az éjszakában kórülte a hegyekben lángok 
gyultak fel. Pásztorgyerekek élesztgették a duvadak 
ellen a tüzeket s az isteni csendességet felverték 
elnyújtott kiáltásaikkal, mindenféle ütőszerszámok 
lármájával . . . Hej ho . .. ho . . . A medve azért 
osendessen cammog le az ösvényen s megáll, mész- 
sziről nézve a táncoló tüzeket... A hold békes- 
ségesen szárnyal a bársonyos bolton. Madarak re- 
begő szívvel neszeitek bokrok mélyén s az uhu„fel- 
emeli tollas fejét a kiabálásra.

A békességet az őrök kutyái zavarják. A 
szemlész járja ott a veszedelmes utat.. . botjával 
kopogtatva az ösvényt lába előtt. A kuvaszok ele­
jébe rontanak.

Egy tiszta, áthatolhatatlan fekete köpönyeg 
hever hegyen, völgyön, mezőn és szakadékon . . . 
Oly rengeteg mindez, nagy, oly békességéé mint a 
halál.

Valaki bele-belekiált az éjbe.



4. Lopni seabed, fizetni muszáj minden­
kinek, ha rajta csípik.

5. 12 órakor szünet, mely 1 óráig tart, 
1 óra után pedig 3 tánc úgymint: lassú magyar 
csárdás, rezgő és franozia négyes, nőválasz lészen. 
Amely ténczok alatt női emanczipáozió lessz, a 
melynek értelmét a falu kisbiréja dobbal kido-

6. A nőrálasz után az a leány és legény, 
aki legtöbb levelező lapot tud felmutatni, az 
egy igen szép hasznos tárgyat tog kapni.

7. Czáfolat: Azon igaztalan híresztelésekkel 
szemben, mintha mi ez alkalommal felülfizeté- 
seket vissza utasítanánk, határozottan kijelentjük, 
hogy ez nem igaz. Mi a felülfizetéseket nemcsak 
hogy önzetlen hálával fogadjuk, de érte a tisztelt 
feltilfizetőkoek a legmelegebb köszönetünket nyil- 
ványitjuk.

8. Aki éjfél után 6 órakor a maga csen­
des esaládi tűzhelyére haza kívánkozik menni, 
hogy egészségében meg ne háborittassék, minden 
külön fizetés nélkül haza boesátódik.

A községi elöljáróság.
— A pákozdi csata évfordulója. Pákozd 

község hazafias lakossága Kossuth Lajos emlékét, 
a pákozdi csata 54 éves évfordulója alkalmával, 
e hó 28-án ünnapli meg. A felhívás lelkes hangon 
szólítja fel a polgárokat az ünnep minél inpozán- 
sabbá tételére, melynek programmja a következő:

1) Az ev. reform templomban délután 3 
órakor hálaadó isteni tisztelet tartatik. 2) a 

templomból a közönség a községházához megy, 
ahol a képviselő testület Kossuth Lajos emlékére 
díszközgyűlést tart. 3) A Községháztól a közönség 
— az önkéntes tűzoltó testület vezetése mellett 
kivonul a pákozdi csata helyén emelt emlékosz­
lophoz, a hol az ünnepély kezdetét jelentő diszlő- 
vések elhangzása után a polgári dalkör elénekli 
a Hymnuszt. 4) Megnyitó beszédet mond Ster- 
beczky István róm) kath. lelkész. 5) A csatában 
elesett hősök felett emlékbeszédet mond Arany 
Mihály községi segédjegyző. 6) Kossuth hymnusz, 
énekli a polgári dalkör. 7) Alkalmi költeményt 
szaval: Molnár Géza ev rét. tanító. 8) Kossuth 
Lajosról felolvas: Kemenczky Gyula ev ref. segéd­
lelkész. 9) Tavasz elmúlt, énekli a polgári dalkör. 
10 Alkalmi költeményt szaval: Simon János főld- 
mives. 11) Záróbeszédet mond í Pap Mihály községi 
bird. 12) Szózat, énekli a polgári dalkör. 13) Az 
ünnepély befejezte után diszlövések történnek, 
mire a közönség hazatér. 14) Este 7 9 óráig
kivilágítás. 15) ^Xársasvacaora Albert József és 
Hornyik Kálmán vendéglő helyiségében, melyet 
tánoz kővet.

— Kinevezés. Az igazságügyi miniszter Igar 
Gusztáv egri kir. törvényszéki aljegyzőt a székesfe­
hérvári törvényszékhez helyezte át.

— A rendőrkapitány pótléka- Simon Sándor 
r. kapitány működési pótlókért folyamodott a vá­
ros közönségéhez s tekintve azt az óriási munka- 
halmazt, a mi a bünnyomozó rendőrkapitány vál- 
laira nehezedik, sőt évről évre gyarapodik, úgy a 
pénzügyi szakosztály, mint a tegnapi tanácsülés is 
egyhangúlag 400 korona működési pótlékot java­
sol adni a rendőrkapitánynak, akinek fizetése 2000 
korona, lakbére 600 korona. Valószínű, hogy a 
közgyűlésen sem fog ez ellen hang emelkedni, 
mert nemcsak hogy a városházán sokkal nagyobb 
fizetésű tisztviselők vannak, a kiknek munkaköre 
kisebb és kevésbé fontos, do azt is figyelembe kell 
venni, hogy a bünnyomozó kapitánynak hétről 
hétre igen sok olyan kiadása is van, a melyet még 
csak lel sem számolhat.

— Tűz az ÖSf-utczában czim alatt a tegnap 
megjelent helyi lapok egy téves közleményt hoztak, 
a melynek helyreigazításául illetékes helyről a kö­
vetkező sorokat kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő url
Szíveskedjék b. lapjában » következőknek 

helyet adni.
E hó 22-én, hétfőn este gyáramban a ren­

des munka volt folyamatban, miközben néha- 
néha egy szikra pattant ki a tetőtől több méter 
magasságban lévő szikrafogóval ellátott kémény­
ből, de ezek is azonnal kialudtak.

Egy pár ember megállt azt nézni és csak­
hamar csődület támadt a ház előtt. Hogy a tö­
meget eloszlásra biijam, telefonon 1 tűzoltó 
kiküldését kértem azzal a hozzátevéssel, hogy 
noha tűz nincs, mégis kérek egy tűzoltót küldeni.

Nemsokára megjelent két tűzoltó, a kik 
tüzet nem találtak és ennek folytán eltávoztak. 
A kéményt minden fáradtság nélkül megköze­
líthették és • körül tűzveszélyes tárgyat nem 
találtak, mert ilyet saját jól felfogott érdekem­
ben sem tartanék ottan.

Az egyik lapban említett hordók, me­
lyeket a tttzeltókaak el kellett távelitani : egyál­

talában nem léteznek, hacsak nem némely fel­
jelentő képzeletében.

Benyit az igazság érdekében,
Székesfehérvár 1902 szeptember 24-én

Kiváló tisztelettel 
Schützer Jakab.

— Elfogott tolvaj. Két városi rendőr elég 
ügyes fogást csinált kedden éjjel. A Széchenyi-utcán 
való eirkálásuk közben megláttak egy előttük ha­
ladó embert, a ki több telitett zsákot tolt egy ar- 
gonozán. Megállították és kitűnt, hogy négy zsák 
gabonát visz Széehenyi-utca 68. szám alatti laká­
sára. Igazolásra szólittatván tel, őszintén bevallotta, 
hogy ezt a zöldíautcai Engel-fóle magtárból lopta, 
a hol a vasrostélyos ablakon rendesen be szokott 
járni. A rendőrök nem hittek neki és oda vitték 
őt, a hol készségesen produkálta is, a legügyesebb 
macskát megszégyenítő ügyességgel, hogy mikép kell 
egy magtár vasrostólyos ablakán ki és bemászni. A 
rendőrségre vitetvén, ott bevallotta, hogy már ré­
gebben dézsmálja a magtárt és a targoncát is 
úgy lopta. Egyéniségére nézve a tettes 34 éves és 
rabviselt ember; neve Geyer János, ki — feltételes 
szabadság alapján — folyó évi junius hó 21-ón 
szabadult ki a íegyházbdl.

— Kossuth-ünnepek Pátka község közönsége 
is Kossuth Lajos emlékéhez méltóan ünnepelte meg 
e hó 21-én a nagy férfiú születésének 100-ik év­
fordulóját. Délután a református templomban tar­
tott istentiszteleten a község egész lakossága részt 
vett és mély áhítattal hallgatta meg a Biczó Pál 
lelkész által meghatóan elmondott imát. Innen a 
tűzoltóság és fehérruhás keszorus lányok vezetése 
mellett a községháza elé vonult a Pátka közönsége 
és a szomszédos községekből összesereglett vendé­
gek. A községi tanácsteremben díszközgyűlést tar­
tott a képviselő testület, hol a. Deli István biró, 
elnök által tartott megnyitó beszéd után felolvas­
tatok a jegyzőkönyv, melyet az összes jelenlévők 
aláírtak. Ezután vette kezdetét ae ünnepély a 
községház előtti tórán. Schier József plébános szép 
megnyitó beszéde után, Arany Lajos szavalt utána 
Biczó Pál ref. lelkész tartott lelkesítő ünnepi beszé­
det ezután pedig Biozó Tecza gyönyörű szavalata 
következett. A szavalat után dr. Horváth Gyula 
országgy. képviselő méltatta röviden a nap jelen­
tőségét és végül Árpád Jenő r. k. tanító szavalt 
igen szép alkalmi költeményt. Az ünnepély hazafias 
dalok éneklésével véget ért, hogy kezdetét vegye a 
népünnepély és a tűzoltóság diszgyakorlata. Este 
7 órakor kivilágítás és tűzijáték volt, a mely 8 
óráig tartott.

Martonvdsáron a polgári olvasókör rendezte 
Kossuth századik születési évfordulójának ünnepét, 
nagy közönség jelenlétében, melyre fölvenultak az 
összes iskolás gyermekek, kik közt ozsonát osztottak 
szót. Este 8 órakor az olvasókör helyiségében 
folytatódott az ünnep. A Kossuth-nóta elének- 
lóse után Deme Lajos adta elő Tóth Béla alkalmi 
költeményét, majd Holekty Ágoston, a község 
plébánosa tartett előadást Kossuthról. Magvas, ala­
pos beszédben ismertette Kossuth élete folyását, 
jellemezte lelki világa fejlődését és meggyőző sza­
vakkal tárta elénk különösen azt az erkölcsi jelen* 
tőséget, mely Kossuth egyéniségében és pályájában 
rejlik, melyből mi, utódok is okulást menthetünk 
azon kötelességek irányában, melyekkel a haza-, a 
társadalom- és saját lelkiismeretűnkkel szemben 
tartozunk. Ezután Greseer Mariska szavalt szintén 
egy alkalmi költeményt megható hévvel és hazafias 
lelkesedéssel. Az ünnepséget Patak Károly te-

Soponya község lakossága szépen megünne­
pelte Kossuth Lajos 100 éves születésének emlék­
ünnepét. Az ünnepély pénteken délután 2 órakor 
vette kezdetét, a mikor ie a község lakossága a 
templomban gyűlt egybe, hol Szabó Kálmán ev. 
rét. lelkész nagyhatású alkalmi beszédet és imát 
mondott. Ezek végeztével a közönség a község há­
zához vonult, hel szintén Szabó Kálmán méltatta 
Kossuth Lajos érdemeit. Ugyanez alkalommal a 
község képviselő-testttlete egyhangúlag elhatározta, 
hogy Kossuth Lajos emlékét jegyzőkönyvileg örö­
kíti meg. Ezek megtörténte e a Hymnusz és Szózat 
eléneklése után a lakosság az Olvasókör-höz vonult 
fel, ae öregebbek az olvasókör helyiségében foglal­
tak helyet, mig a fiatalok az ott felállított Kossuth 
Lajos és Ferencz arczképeivel és virágkoszorukkal

feldíszített sátorban tánezra gyűltek egybe, mely 
világos reggelig tartott Az olvasókörben Szántó 
Károly, mint. az olvasókör elnöke tartott szép be­
szédet Kossuth Lajosról. Az ünnepély alkalmával 
Soponya község lakossága egy Kossuth-szobor fel­
állítását határozta el, melyre a gyűjtés már meg­
kezdődött.

Ettyeken e kiválóan magyar-érzelmtl német­
ajkú községben Kossuth Lajos traditióihoz méltóan 
ünnepelték meg a hazafias ünnepet. E hó 19-én 
zászlódiszbe öltözött a község, este 6 órakor az 
elöljáróság a községháza előtti térre kiszögeztette 
a „Kossuth Lajos-tér“ a legszebb utcájába pedig a 
„Kossuth Lajos-utca1* cimtt feliratú táblácskákat. 
Az utca kereeztelés aktusa után az egész községet 
kivilágították, melynek gyönyörű pontja volt a 
szépen feldíszített és kivilágított Károlyi gróf palota. 
Mintegy 1500 főnyi ünneplő közönség járta be 
hazafias dalok éneklése mellett a községet és ezzel 
befejezést nyert az elö-ünnepaégl Másnap reggel 
zeneszóval kezdődött a tulajdonképeni ünnep, mely­
nek első phasisa a plebánia-templomi istentisztelet 
volt Magdics István kanonok által celebrált ünnepi 
nagy misével Ezt követte a községházán a 
képviselőtestület díszközgyűlése, melyen Britvecz 
Lajos jegyző szép szavakban kérte fel Vasadi Ba­
logh Lajos megyebizottsági tagot az ünnepi szónok­
lat megtartására. A beszéd nagy hatást ért el és 
a frenetikus, szűnni nem akaró éljenzés és taps 
között fejezhette be a kiváló szónok. A beszédet 
Magdics István kanonok indítványára jegyzőkönyv­
ben örökítik meg. — Estére kelve az olvasókör 
ünnepelte a nagy napot, melyet a Róth főtanitó 
vezetése alatt álló dalárda nyitott meg a Hymnus- 
sal, majd Zimbál Ferencz elnök mondotta el nagy 
hatást keltett, magas szárnyalásu megnyitóját, a 
mit Halász István ref, lelkész tartalmas és ünnepi 
szónoklata követett. Garzó Pál jegyző szavalta el 
még 8zabó Albert írónak Kossuth oimü ódáját, 
azután Zimbál Irma tartott egy olyan felolvasást 
Kossuthról, mely mindenkép méltó volt a szép 
ünnep intencióihoz. A kaszinó ünnepét bankett 
követte, a melyen Reichenbach György szaári jegyző 
Vasadi Balogh Lajost, Zimbál Ferencz Halász Istvánt, 
Vasadi Balogh Lajos pedig a község jólétén fárad- 
hatlanul munkáiddá Zimbál Ferenczet köszöntötte 
fel. A bankett Britvecz Lajos jegyző felköszöntésé­
vel ért véget a késő éjjeli órákban.

Az a hét német ember — írja tovább tudó­
sítónk — a ki a múlt ősszel Ettyekről Eötvös 
Bálintra szavazott, most a kivilágításnál és a lobogó 
kitűzésénél azzal tüntetett, hogy semmit sem tel­
jesítettek ezek közül, sőt egyik-másik még egy- 
egy ellenséges abcugot is meg akart volna koez- 
káztatni, ha nem félt volna az elveréstől, me­
lyet érte viszonzásul kilátásba helyeztek. Keres­
tük ennek okát és ők azt mondták, hogy Kossuth 
becsapta őket a képviselővel. Eötvös Bálint adós 
maradt még a muzsikaszó árával is s ők hallani 
sem akarnak Kossuthról.

— Járványok. Csdkakeőn a vörheny és ron­
csoló toroklob még mindig járványszerüleg grasszál, 
habár pár nap óta némileg csökkent a megbete­
gedések száma. — Ondódon e két betegség mind- 
erősebben kezd fellépni s hozzájuk járult még több 
hasihagymáz eset ie. — Sárbogárdon a kanyaró 
megszűnt, az iskolákat megnyitották.

— Névváltotütás. Prigl Ferenc ettyeki il­
letőségű balassagyarmati lakos vezeték nevét Pál- 
mai-ra változtatta,

— Idegenek névsora. 1902 szeptember hó 
24-én. Barnai Ignácz „Magyar király" szállodája. 
Prónay biztositó ügynök Bpest, Moskovitz S. utazó 
Bpest, Heiden önkéntes Sopron, Schreiber mérnök 
Szombathely, Feldman utazó Becs, Szentgyörgyi L 
százados Sopron, Budaspitz utazó Bpest, Pick Dezső 
Bpest, Grünwald vállalkozó Bpest, Seide őrnagy 
Sopron.

Endertz János „Fekete Sas" szállodája. 
Steinhardt utazó Bées, Berger utazó Béos, Szojka 
utazó Bpest, Ferencz/ utazó Bpest, Kovács utazó 
Bpest, Hajós utazó Bpest, Hatsohek utazó Bócs, 
Juhász vállalkozó Debreozen, Türk utazó Bpest.

— Piaci árak: 1902 szeptemper hó 24-én. 
Búza.- 6.60-6.70 Rozs: 5.60-5.70 Árpa: 4.80— 
6.40 Zab: 6.45—5.60 Az árak 50 kilógramon- 
ként korona értékben értendők.



KE RESZTES ZSIGMOND
ezelőtt KREIZLER S. ÉS FIA. 
divat, vászon és posztnál uliáz

SZEJKESFERÉLtV/Ut
iBelplevc, saját liAz 
A lapitta lőtt az 184Ü. évhnn

T. ez.
Tisztelettel szives tudomására hozom, 

hogy 69 óv óta Kreizler név alatt fenn­
álló üzletemet, melyben, mint főnök, több 
mint 30 év óta működöm,

KERESZTES /SIGM0N1)
ezóg alatt folytatom tovább.

Nagyon kérem, tekintse ezt a név­
változást olyannak, hogy az üzlettulajdo- 
dós és vezető ugyanaz marad, de egy­
szersmind szíveskedjék szem előtt tartani 
azt is, hogy ugyanazon szigorú elvek ma­
radnak fenn továbbra is, mint ezelőt, a 
melyek által ezégem a vevőkőzönsóg any- 
riyira megtisztelő bizalmát megnyerte. Szi­
gorúan betartott mérsékelt szabott árak, 
lelkiismeretes és pontos kiszolgálás: ezek 
voltak edddig is az elveim, ezek lesznek 
ezután is, és remélem, hogy általuk sike­
rülni fog a belém helyezett bizalmat to- 
vábra is fentartani.

Eleget téve a számos oldalról jövő 
megtisztelő felhívásnak, nagy posztó és 
vászon raktárom mellett egyrészt ruha- 
kelmékből, másrészt butorkelmókből és 
szőnyegekből az eddiginél még sokkal 
nagyobb raktárt fogok tartani és remélem, 
hogy kitűnő minőségű árukból álló dús 
raktárom által a tisztelt vevő közönség 
megelégedését megnyerem, a melyet ki­
érdemelni legbuzgóbb igyekezetem lesz.

Mintákkal postafordultával kívánatra 
a legnagyobb készséggel szolgálok és nagy­
becsű parancsait kérve, maradok

kitűnő tisztelettel
Keresztes Zsigmondi

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállai felelőséget

HIRDETÉSEK
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában

Szkeslehérvárott . Kídor-ntcia 7

Egy fehérmegyei élénk mezővárosban

egy teljesen berendezett

péküzlet és lakás
jutányos áron bérbe adatik vagy -I

....... olcsón eladó! zz

Közelebbi értesítést ad

II. V. tanító Sárbogárd

Neulengbachi

fény máz

ngliiml 
legjobb 

legtartósabb

* konyliabe- 
6sek mázolására 
topható

Illés Károlynál, Székesfehérvár.

•y ***************«£

$Papp Károlyi
*selyem müfestőésvegyitisztit

Székesfehérvár, Városháztér ^
^ a városi takarék épületében. (Bejárat a 

Megyeház- utczából.)

jjh. Elfogad minden e szakmába vágó mun- 
kát úgy festésre, valamint tisztításra a X 
legméltányosabb feltételek mellett. *9

^ Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt 's* 
Oy festetnek, vagy tisztittatnak. <0

SgyászruhákS
^ 48 óra alatt készíttetnek. $
tó Vidéki rendelések megbízható lélkiime- 
^ retessóggel eszközöltetnek. ^

ti'1®' $ 14' % 4V #4' 4 $

.Unicum*!!!
nevű szőllő permetező anyag bizo­
nyult eddig a legjobb, legczólsze- 
rübb és legolcsóbb permetező és 
védő anyagnak a RerOnospora szol lő 

betegsége ellen.
Hatása biztos, a vele való munka 

gyors és tiszta, semmi olyan üle­
pedése nincsen, mely a gépet ron­
taná.

Egy csomag: 650 gram-nak ára 
56 fillér, megfelel két kiló rézgálitz 
oldatának.

Ez ideig hót kiállításon legma­
gasabban kitüntetve.

Kapható Sz.-Fehérvárott: Barna 
Viktor, Bogyay Andor, Illés Károly, 
Kováts Pál, Lőrincze Elek, Both 
Bertalan és Taubler Béla uraknál, 
valamint a készítőnél:

Majoros Antal, (jyór.

Rehorska Vilmos
mii, selyem,- kelme festő és vegyészeti 

tisztító intézete.
SZÉKESFEHÉRVÁR HaLTÉR 3. SZ 0 

(alapítva 1842.)

Elválal minden e szakmába

muuaát u. m. női báli toilettek, szin-

házi jelmezek, valamint úri-, női- és,

gyermek rub.ik, katonai egyenruhák,

papi^ öltönyök, háztartási ozikkek, 

csipke, selyem és szövet függönyök,

terittök, hímzések, bútorszövetek,

végaruk, továbbá kesztyűk, nap­

ernyők stb. a leggyorsabb és leg-

szebb kivitelben.

Gyász esetekben 24 óra alatt.

Eladd
jótállás mellett hat pán

francain kőnek megfelelő 

legjobb minőségű
malomkő

30—38 42” méretekben

legkitűnőbb mázol ó-szer puha padló számára 
1 nagy palaczk ára frt. 1.35 kr. 1 kis pataezk ára 68 kr.

switann * A rail)-Fénymáz
padló-viasz „Glória

képkeretek stb. bearanyozáaára. 
I kis palaczk ára 20 kr

lagjobb és legegyszerűbb beeresztő-azer 
kemény padló számára

Felié Glasur“-Í'énymázBernstein és Káldor
Legjobb szer mosdo-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujouuaui belestésáre. 

doboz ára 45 kr. Mindenkor kaphatók
FLITfl PÁL FIA czégnól Nzékemfebérváralle

czégnél

Nzé keifeliér v« r o 11.
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